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Vorgangsverlauf:

 
Antwort der Staatsregierung 16/10996 vom 17.01.2012



Bayerischer Landtag
16. Wahlperiode								        Drucksache 16/10996

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 29.11.2011

Ganztagsbetreuung in Kindergärten und Krippen

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 Wie viele Ganztagsplätze gibt es in Kindergärten und 
Krippen in Bayern, aufgelistet nach Regierungsbezirken 
und Landkreisen?

2.	 Wie hoch ist der Beitrag, den die Eltern für diese Plätze 
aufwenden müssen (pro Kind pro Jahr)?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Sozialordnung, 
Familie und Frauen
vom 17.01.2012

Zu 1.:
Die Zahl der Ganztagsplätze wird statistisch nicht erfasst. 
Statistisch erhoben werden lediglich die Buchungszeiten der 
Kinder. Im Folgenden wird daher die Zahl der ganztags be-
treuten Kinder dargestellt. In Anlehnung an das Statistische 
Bundesamt geht das Staatsministerium für Arbeit und Sozi-
alordnung, Familie und Frauen bei einer Buchungszeit von 
über 7 Stunden täglich von einer Ganztagsbetreuung aus. 
Zum Vergleich wird auch die Zahl der Kinder aufgeführt, 
die entsprechend der durchschnittlichen Buchungszeit in 
Bayern von derzeit 6–7 Stunden betreut werden.

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Kinder in Krippen Kinder in Kindergärten

6 bis 7 Std. über 7 Std. 6 bis 7 Std. über 7 Std.

Bayern gesamt 4.176 9.762 62.203 93.080
Oberbayern gesamt 2.733 5.823 20.957 35.066
Ingolstadt 104 246 750 1.473
München 1.842 3.886 5.267 13.039
Rosenheim 33 38 484 439
LK Altötting 2 1 633 527
LK Bad Tölz-W. 3 28 570 693
LK Berchtesg. Land 2 6 318 308
LK Dachau 13 24 749 1.299

17.02.2012

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Kinder in Krippen Kinder in Kindergärten

6 bis 7 Std. über 7 Std. 6 bis 7 Std. über 7 Std.

LK Ebersberg 55 110 1.141 1.564
LK Eichstätt 44 79 825 689
LK Erding 36 130 744 928
LK Freising 47 124 764 1.087
LK Fürstenfeldbruck 58 223 1.187 1.926
LK Garmisch-P. 7 15 279 297
LK Landsberg-Lech 14 19 439 483
LK Miesbach 23 20 428 663
LK Mühldorf 2 7 330 305
LK München 225 553 2.424 4.781
LK Neub.-Schrobenh. 23 22 332 349
LK Pfaffenhofen 47 57 534 681
LK Rosenheim 50 49 923 1.179
LK Starnberg 77 147 750 1.473
LK Traunstein 8 12 517 297
LK Weilh.-Schong. 18 27 569 586
Niederbayern gesamt 169 374 4.225 3.674
Landshut 30 91 257 537
Passau 11 18 256 368
Straubing 6 4 97 168
LK Deggendorf 5 11 244 225
LK Dingolfing-Landau - 25 194 271
LK Freyung-Grafenau - - 493 123
LK Kelheim 15 39 321 325
LK Landshut 88 161 1.065 761
LK Passau 3 5 531 405
LK Regen - - 91 109
LK Rottal-Inn 11 20 514 254
LK Straubing-Bogen - - 162 128
Oberpfalz gesamt 276 403 3.854 4.477
Amberg 13 17 196 317
Regensburg 133 219 708 1.049
Weiden 15 36 125 439
LK Amberg-Sulzbach 12 1 457 361
LK Cham 5 11 127 137
LK Neumarkt 3 11 708 512
LK Neustadt-Waldnaab 31 27 302 359
LK Regensburg 51 58 718 735
LK Schwandorf 12 17 329 334
LK Tirschenreuth 1 6 184 234
Oberfranken gesamt 260 452 6.359 9.117
Bamberg 28 42 497 810
Bayreuth 38 41 320 565
Coburg 22 38 267 663
Hof 16 11 320 536
LK Bamberg 25 57 1.054 1.071
LK Bayreuth 16 23 486 408
LK Coburg 2 4 603 1.092
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Landkreis/
kreisfreie Stadt

Kinder in Krippen Kinder in Kindergärten

6 bis 7 Std. über 7 Std. 6 bis 7 Std. über 7 Std.

LK Forchheim 10 29 826 724
LK Hof 55 103 488 659
LK Kronach - - 346 808
LK Kulmbach 11 9 490 724
LK Lichtenfels 19 51 308 358
LK Wunsiedel 18 44 354 699
Mittelfranken gesamt 766 1.562 10.486 17.966
Ansbach 6 19 235 291
Erlangen 141 253 717 1.494
Fürth 49 87 834 1.289
Nürnberg 257 625 2.182 6.825
Schwabach 20 35 170 218
LK Ansbach 2 7 1.143 1.122
LK Erlangen-Höchstadt 82 120 1.106 1.400
LK Fürth 39 86 793 1.200
LK Neust. A. - Bad W. 26 33 765 948
LK Nürnberger Land 84 176 994 1.621
LK Roth 49 95 873 929
LK Weißenb.-Gunzenh. 11 26 674 629
Unterfranken gesamt 184 293 8.847 10.321
Aschaffenburg 25 102 460 813
Schweinfurt 8 12 471 451
Würzburg 47 76 826 908
LK Aschaffenburg 37 30 1.013 1.423
LK Bad Kissingen - - 653 784
LK Haßberge 4 8 462 484
LK Kitzingen 11 10 683 887
LK Main-Spessart 15 25 851 901
LK Miltenberg - 2 659 640
LK Rhön-Grabfeld 3 2 630 1.046
LK Schweinfurt - - 776 931
LK Würzburg 34 26 1.363 1.053

Landkreis/
kreisfreie Stadt

Kinder in Krippen Kinder in Kindergärten

6 bis 7 Std. über 7 Std. 6 bis 7 Std. über 7 Std.

Schwaben gesamt 328 855 7.475 12.459
Augsburg 101 360 1.148 3.309
Kaufbeuren - - 191 407
Kempten 23 47 301 788
Memmingen 11 17 213 319
LK Aichach-Friedberg 26 44 610 706
LK Augsburg 47 96 890 1.279
LK Dillingen a. d. D. 12 29 106 183
LK Donau-Ries 14 32 559 703
LK Günzburg 1 8 457 625
LK Lindau 1 11 390 472
LK Neu-Ulm 43 149 934 1.800
LK Oberallgäu 11 17 674 813
LK Ostallgäu 28 34 504 370
LK Unterallgäu 10 11 498 685

 
Zu 2.:
Die Gestaltung der Kindergartenbeiträge obliegt den Trägern 
der Kindertageseinrichtungen. Vonseiten des Freistaats ist 
nach Art. 19 Nr. 4 i. V. m. Art. 21 Abs. 4 Satz 6 BayKiBiG 
lediglich vorgesehen, dass die Elternbeiträge entsprechend 
den Buchungszeiten zu staffeln sind. Dies wird im Rahmen 
des Förderverfahrens überprüft. Weitere Vorgaben werden 
vonseiten des Landesgesetzgebers nicht gemacht.
Die Elternbeiträge werden wegen des hohen Verwaltungs-
aufwands statistisch nicht erhoben. Nach Schätzungen unter 
Berücksichtigungen von stichprobenartigen Erhebungen la-
gen die Elternbeiträge im Jahr 2011 bei einer Buchungszeit 
von 6–7 Stunden im Kindergarten monatlich bei rund 96,- 
Euro (1.152,- €/Jahr). Die Elternbeiträge in Kinderkrippen 
lagen bei einer Buchungszeit von 6–7 Stunden bei ca. 150,- 
Euro monatlich (1.800,- Euro/Jahr).
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